

绿色生态理念对城乡规划设计的影响

徐昊^①

(六安市城乡建设规划中心, 安徽 六安 237000)

摘要:近年来,随着社会经济的不断发展,城市化进程不断加快,取得显著的发展成效。在城乡实际的规划及建设过程中,绿色生态保护是重中之重。基于此,本文首先分析绿色生态理念对城乡规划设计的影响,然后根据城乡规划中存在的问题,提出基于绿色生态理念,实施城乡规划设计的具体思路及方法,以供相关人员参考。

关键词:绿色生态理念;城乡规划设计;影响及措施

中图分类号: TU984 **文献标志码:** A



在绿色生态理念下,不仅要重视城乡建设的发展,还要加强生态环境管理工作,实现资源的优化配置,达到理想的规划效果。因此,在实际规划及设计阶段,应充分借助城市及乡村的各项资源,不断创新规划内容与规划模式,借助产业结构及管理技术的不断优化,使规划工作更好服务城乡发展需求,为城乡经济注入新活力,为实现城乡协调发展提供重要支持^[1]。

1 当前城乡规划发展中存在的问题

1.1 环境污染

从当前来看,城镇化进程步伐在不断加快,尤其是改革开放后,国民经济步入更高速度的发展时代。城镇化的持续发展,不但满足时代的需求,还顺应国家的发展要求。然而从实际来看,在城乡规划发展中最为明显的问题就是环境污染依然存在,可持续发展的理念尚未在城镇化进程中得到充分贯彻^[2]。

1.2 资源消耗

虽然城镇化的持续发展耗费较多的资金,但城市化开发中可利用的资金部分还是土地资源,在此过程中,城市土地的日益增多直接造成农村土地大量缩减,这是城市发展只关注当前利益而忽视长期可持续发展的结果。此外,城市用水量较大。我国现有水资源稀缺,甚至部分地区面临缺水压力。但是,由于城市人口众多,对水资源的需求量较大。同时过多使用

石油会造成一些的环境污染。

2 绿色生态理念对城乡规划的影响

首先,将绿色生态理念纳入城乡景观规划设计是必然趋势,绿色生态理念对城乡景观规划设计起到重要作用,同时表现出规划的和谐性与协调性。借助理的规划与设计,使自然界、社会、人类和谐相处,共同成长,是绿色生态理念在城乡规划和景观规划设计中所运用的重要依据。在对环境进行规划及设计时,应利用合理的基础设施和建筑材料,减小自然资源浪费,实现城乡规划健康发展。

其次,绿色生态理念在城乡规划设计中的应用,对提高节能环保效果有积极影响。众所周知,在对城乡进行规划及建设的过程中,会使用众多资源,并对生态环境造成不同程度的污染。对绿色生态理念的运用,可以加大对绿色清洁能源、新型能源及材料的使用力度,在提升资源利用率的基础上,减小对自然资源的依赖程度,降低对生态环境造成的损伤,具有良好的低碳节能效果^[3]。

最后,应在当前城乡规划建设中积极宣传科学发展观,传播正确的健康与环保思想,促进城乡规划建设实现可持续发展。从长期考虑,运用绿色经济建设理念出于对淡水资源和海洋及人们赖以生存的其他资源与生态的维护^[4]。

作者简介:徐昊(1984—),女,汉族,安徽六安人,本科,工程师,研究方向:城乡规划。

3 基于绿色生态理念下的城乡规划设计

3.1 提高节能环保水平

绿色生态理念对城乡规划设计产生的最主要影响表现在城乡可持续建设方面，它在城乡可持续发展中的作用十分显著，即绿色生态理念是可持续发展的重要基础。在城乡发展过程中，应遵循绿色生态原则，合理使用建设与开发的资源。绿色生态理念不但在城乡建设中有重大作用，而且必须应用于人们的生活中。同城乡建设活动所需能源的多样化相比，日常生活消耗的资源占有很大比重。人们在日常生活中应牢记绿色生态理念，养成节水节电意识，尽可能减小资源浪费。应基于绿色生态理念的城乡发展规划，减小对土地资源的过多占用及破坏，并通过修建公共基础设施实现资源的整合与利用，统筹城乡发展，实现人与自然和谐发展。

3.2 充分发挥城乡功能，加强乡村环境保护

要想根据城乡环境发展的基本原则开展城乡规划建设，就必须以优化城乡功能和维护农村生态为关键。例如，某县区建立工业生态园区，其利用地理位置优越、交通运输便捷、自然资源充足等优点，在实际生产及经营中，主要致力于发展环保产业，在固废废物、橡胶及可再生制品等领域取得显著的发展成效。在化工方面，将绿色化工资源作为主要原料，重点发展造纸回收业及相关制造业，以及物流业和环保材料产业。采取这样的发展模式，不仅充分发挥区域优势，而且提升资源利用率，同时起到良好的乡村环境保护效果^[5]。

3.3 优化城乡产业布局，构建绿色产业模式

首先，应对城乡产业布局进行合理优化，深入研究城乡资源供给水平和乡镇产业发展特点，统筹城乡产业发展规划，突出产业生态发展领域，制定清晰的发展目标。其次，在优化产业布局过程中，应根据不同地区的特点，建立较为完善的区域发展目标和发展机制，制定与其匹配的产业帮扶政策，为区域产业发展提供坚实的保障。最后，要积极推进乡镇产业化建设，加强对重点区域及产业的建设，提高重点产业的发展水平。同时，应密切关注乡镇特色产业建设，建立生产基地，帮助企业扩大生产规模，确保在行业中起到良好的带动效应，为城乡产业结构的均衡发展创造有利条件。

此外，应从城乡当地实际情况出发，构建绿色

产业模式，科学提取有效资源，合理选择重点产业，基于优势资源和良好的生态环境，构建符合现代化发展的城乡产业园区。在此过程中，应充分发挥产业园区的研发、生产、运输等优势，同时根据当地产业资源及产业发展的实际情况，应用高新的科学技术，构建绿色现代产业链。另外，对龙头企业予以一定的优惠政策，帮助其扩大生产经营规模，以便提升其市场竞争力，促进优势产业实现良好、稳定发展。然后，构建技术先进、商业模式好、竞争力强、生态环境优越的现代产业体系。此外，在发展过程中，要将产业的发展与当地的实际情况相结合，打造符合地方区域特色的产业模式。同时，应从市场需求出发，充分借助城乡产业化生产的特点及优势，不断增强乡镇产业化的活力。最后，在产业化发展中，除重视经济效益外，还要重视环境效益，不能在发展过程中对生态环境造成过多的破坏。因此，可以大力发展低碳产业，并在生态园区的帮助下，打造具有特色的产品，努力提升附加值，将产业资源优势转化为经济效益，为城乡化建设的规划与发展提供重要支持。

4 结束语

综上所述，基于绿色生态理念下的城乡规划设计是一项具有较高复杂性、专业性与系统性的工作，涉及经济、环境、文化、人口等多方面内容。因此，在具体实施过程中，相关部门应建立科学、完善的发展规划，制定适合城乡发展的规划方针，实现资源优化配置。同时，加强基础设施建设，重视土地资源管理，充分发挥优势产业的引领作用，带动区域经济实现繁荣发展，打造更具特色和发展潜力的新型城乡。

参考文献

- [1] 赵志强.绿色生态理念对城乡规划设计的影响[J].科技创新与应用, 2022, 12(15): 80-83.
- [2] 李文杰.绿色生态理念对城乡规划设计的影响分析[J].居业, 2021(7): 17-18.
- [3] 马琳.绿色生态理念对城乡规划设计的影响分析[J].城市建设理论研究(电子版), 2019(24): 7.
- [4] 杨焯.绿色生态理念对城乡规划设计的影响[J].住宅与房地产, 2019(18): 106.
- [5] 宋昱.绿色生态理念对城乡规划设计的影响探讨[J].四川水泥, 2019(4): 105.